Le merpheleg)e

On différencie :

« la morphologie verbale : étudie la maniére dont le verbe se conjugue, dont se construisent les

différentes formes verbales

« lavaleur des temps: étudie comment les différents temps sont employés et se distribuent a lintérieur

d'un texte, du point de vue de la temporalité et de laspect

ll/ Le systeme verhal pruénente des négulanités

I/ Définition

Le verbe est une unité linguistique qui peut étre définie sur le plan sémantique, syntaxique et morphologique

Le verbe subit des variations, change en fonction de :

« lo personne

. letemps

CONJUGAISON = cumul de ces 2 variations

Le verbe change aussi lorsque la phrase passe de la forme active et a la forme passive

Mode

Indicatif

Subjonctif

Impératif

Infinitif

Participe

Temps simples

Présent

Imparfait

Passé simple

Futur

Conditionnel présent

Présent

Imparfait

Présent

Présent

Présent

Gérondif présent

Temps composés

Passé composé

Plus-que-parfait

Passé antérieur

Futur antérieur

Conditionnel passé

Passé

Plus-que-parfait

Passé

Passé

Passé

Gérondif passé

I1l/ Camprendre le fanctiannement du vethe

Toute forme verbale se construit sur le schéma : RADICAL + MARQUE DE TEMPS + MARQUE DE PERSONNE

Ex:je jou-er-ai --> base (jou) + marque de temps (er) + terminaison (ai)

1.Les régularités dans les marques de temps

Temps

Futur

Imparfait

Conditionnel
présent

Présent

Passé simple

Subjonctif
présent

Impératif
présent

Marques

_(e) o

-ai- (P1, P2,
P3, P6)
-i- (P4, P5)

-(e)rai- (P1,
P2, P3, P¢)
-(e)ri- (P4, PS)

Pas de
désinences

-e- (P1, PE,
P3, P¢)
-i- (P4, P5)

Pas de
désinences

Explications

Méme désinence -r-, que lon entend. La désinence est la méme quel que
soit le verbe

2 marques Jdifférentes quel que soit le verbe :
« -ai- pour P1, P2, P3 et P4 (ex: je chant-ai-s)
e -i- pour P4 et PS (ex : nous chant-i-ons)

2 marques différentes :
« marque du futur -r- + marque de limparfait -ai- --> -rai- pour P1, P2, P3
et P6
« marque du futur -r- + marque de limparfait -i- --> -ri- pour P4 et PS

On ajoute directement les marques de personne au radical du verbe

4 désinences possibles :
« -[a]/-o- pour les verbes en -er
o -[i]/-i- ou[y] / -u- pour les autres verbes
o [€]/ -in- pour quelques verbes

2 marques différentes selon la personne :
o [8] -e- pour P1, P2, P3 et P6
o [j]1/ -i- pour P4 et PS




2. Les régularités dans les marques de personnes 3. Les bases verbales (radicaux)_: régularités et variations

Personnes  Marques Explications Exemple du présent Exemple de limparfait

On distingue plusieurs cas pour la conjugaison des verbes au présent : Tous les verbes ont une seule
B « une base, auquel on ojoute les marques de personne : aim-, offr-, ... base. La construction des
« -e pour les verbes en -er (ainsi que pour souffrir, cueillir, ouvrir, couvrir, N . . .
L ) . . 5 o 2 bases: fini- / finiss- (finir) formes verbales de limparfait
défaillir) au présent, et au subjonctif présent pour la plupart des
e A « 3 bases différentes : peu- / pouv- / peuv- (pouvoir) se fait & partir du radical de la
Pl i verbes, excepté étre
_0' . ’3 . ~ . i _ _ _ -~ _ 5 .
s (ou 4 « -ai pour tous les verbes au futur, pour les verbes en -er au passé simple « 6 bases différentes: le verbe étre : sui-s / e-s / es-t / somme-s / éte-s = lére personne du pluriel du
et pour avoir au présent / s-ont présent, quel que soit le verbe:
« -s pour tous les autres temps et tous les autres verbes ou -x pour finiss- ; sav-, ...

pouvoir, valoir, vouloir

4. Comprendre la construction des temps composés

« -s pour tous les verbes et tous les temps s . . } S . .
P2 -s (ou -x) P P Un verbe conjugué a un temps composeé se présente en 2 parties : un auxiliaire et le participe passé du

« mais -x pour les verbes qui se terminent par -eu- ou -au-, a lexception ) i
L ) verbe. A chaque temps simple correspond un temps composé.
de limpératif présent des verbes du ler groupe

La 3&me personne du singulier (il/elle/on) connait 3 marques différentes : Temps simples

« -e pour les verbes en -er (ainsi que pour les verbes souffrir, cueillir,

. ouvrir, couvrir, défaillir) au présent et pour tous les verbes au Présent Passé composé
Pa -a subjonctif présent, sauf avoir et étre
-t « -a pour les verbes avoir et aller au présent, pour les verbes en -er au . .
e passé simple et pour tous les verbes au futur [mRettelt FRRRSH A,
« -t (ou-d) pour tous les verbes au présent, a limparfait et au passé
simple et pour avoir et &tre au subjonctif présent Passé simple Passé antérieur
La lere personne du pluriel (hous) connait 2 terminaisons différentes : Futur Futur antérieur
- -ons « -ons pour tous les verbes au présent, a limparfait et au futur
-mes « -mes pour le verbe étre. On retrouve cette forme au passé simple, en Conditionnel présent Conditionnel passé
ajoutant un accent circonflexe a la voyelle qui précede
La 2éme personne du pluriel (connait) 2 marques différentes :
o _ez « -ez pour tous les verbes au présent, a limparfait et au futur
-tes « -tes pour les verbes étre, dire et faire.
Cette forme servira au passé simple
Al Quels que soient le verbe et le temps, la marque de la 3¢me personne du
Pé (-ent ou - pluriel est -nt : -ent ou -ont au futur. Le passé simple ajoute a cette marque
ont) un -r- oralisé




